

УДК 331:316

ЕГОРОВ АЛЕКСЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ

старший преподаватель кафедры управления повседневной деятельностью
(Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт
войск национальной гвардии, г. Саратов)
Egorov.a-1983@mail.ru

ДЕВЛЕТОВ РУСЛАН НИКОЛАЕВИЧ

старший преподаватель кафедры конституционного и административного права
(Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт
войск национальной гвардии, г. Саратов)
devrn64@mail.ru

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА КАК ФАКТОР СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОГО РАЗВИТИЯ СЕМЬИ ВОЕННОСЛУЖАЩЕГО

Аннотация. Обосновано влияние социальной защиты на процесс социально-культурного развития семьи военнослужащего. Доказывается, что в условиях преодоления экономического кризиса важна модернизация применяемых государственных минимальных социальных стандартов, как основного механизма обеспечения развития семьи военнослужащего.

Ключевые слова: социальная защита, социально-культурное развитие, семья военнослужащего.

Согласно разработанным стратегиям социального развития системы национальной гвардии Российской Федерации в последние годы активно реализуется социально-экономическая реформа, направленная на оптимизацию развития культурного потенциала семьи военнослужащих. С одной стороны, само содержание реформы гражданско-военных отношений в России определяет нацеленность на решение социально-экономических проблем военнослужащих в целом и их семей в частности. Постепенно члены семей военнослужащих национальной гвардии получают возможность вести различную хозяйственную деятельность. Им обеспечиваются социальные и экономические условия и возможности хозяйственной деятельности активизации, проявления собственных творческих способностей в формальном труде, быту, досуге. По поводу самих военнослужащих: запрет на всякий дополнительный формальный труд восполняется стимулированием их творческой дополнительной деятельности в научной, образовательной, военно-культурной, военно-инновационной сферах. С другой стороны, в мире, да и в некоторых

российских регионах сохраняется социально-экономическая и политическая напряженность, существует необходимость в мобильности военнослужащего, постоянном росте его профессионального потенциала, что требует дополнительных ресурсов, целевого финансирования, государственной поддержки уровня жизни семьи военнослужащего. В результате реформ 2012 года военнослужащие потеряли ряд социальных гарантий, в результате семья военных потеряла возможность стабильно расширенно воспроизводить культурный потенциал ее членов. С третьей стороны, в научном контексте данная проблема не нашла должного рассмотрения.

Наше исследование будет базироваться на идеях классиков социологии и современных исследователей военной социологии. На междисциплинарном уровне уточняется суть категории «защита социума». Основные аспекты теории социальной защиты представляют А. В. Коровников, М. С. Мацковский, П. Д. Павленок, В. С. Торохтий, В. П. Фомина, Е. И. Холостова, Т. Ф. Яркина [1, с. 193].

В рамках общих концепций «социальной защиты» (Г. Н. Карелова, Г. Н. Григор

рьянц, З. П. Замараева, В. В. Маркелов, Н. Е. Тихонова, О. И. Шкаратан) осуществляется генезис теоретических взглядов на процесс социальной защиты, детализируются и конкретизируются технологии социальной защиты населения. Теории социального конфликта (П. В. Агапов, В. В. Афанасьев, Т. М. Баландина, Ю. Г. Быченко, О. В. Жуликова, Д. П. Зеркин, Г. Н. Качура, Н. И. Кузнецов, В. Ю. Лопухин, А. А. Савенко) [2, с. 147] представляют рассмотрение «социальной защиты» преимущественно в ракурсе сглаживания противоречий и разрешения социальных конфликтов в обществе. Исследование трудовой деятельности профессиональных групп определяет прежде всего обоснование преимуществ социальной интерпретации понятия «социальная защита» над господствующим в гуманитарных и экономических науках ресурсно-экономическим подходом к данной проблеме. Также важным представляется рассмотрение системных компонентов социальной защиты и одновременно механизмов ее социально-трудового регулирования.

Оценка социальной защиты разрабатывается в рамках широкого (системного, интегрированного) теоретического социологического подхода. Т. М. Баландина, А. Кудаев, А. В. Коровников, Ю. И. Мигачев, А. Н. Милов, А. В. Мочайкин, Р. Ю. Романов, И. Г. Скороходов, В. А. Титов акцентируют внимание на необходимости применения широкой системы параметров оценки социальной защиты [3, с. 59].

Социальная защита военнослужащих конкретизировано рассмотрена в военно-социологических концепциях. В последние годы появляются работы российских военных социологов, определяющих влияние социальной защиты на процессы социокультурного развития семьи военнослужащего [4, с. 63].

Можно констатировать, что социальная защита военнослужащих представляет собой механизм поддержания устойчивости качества жизни данной профессиональной социальной группы населения. Данный механизм проявляется двойственно: как процесс (реализация набора взаимозависимых социальных программ, направленных на поддержание необходимого качества жизни семьи военнослужащего, удовлетворения их потребностей, реализации образовательного развития, восстановления здоровья) и как социальный институт (сис-

тема юридически принятых и закрепленных социальных норм, минимальных стандартов качества жизни членов семьи военнослужащего). По сути, система государственных минимальных социальных стандартов имеет не только экономическое значение (направлена на поддержание потребительских практик саморазвития человеческого потенциала членов семьи военнослужащего), но и социальное. Последнее определяет следующие функции социальной защиты: 1) социальная стабилизация (в результате достигается социальная интеграция, укрепление хозяйственных связей членов семьи военнослужащего в обществе); 2) обеспечение относительно равных возможностей удовлетворения потребностей членов семьи военнослужащего (в результате выравниваются условия жизнедеятельности, повышается социальная справедливость стимулирования трудового взаимодействия военных акторов); 3) обеспечение условий активности субъектов военного труда (повышается социально-экономическая эффективность солидаризации). Поэтому в современных условиях важно выявление особенностей применения государственных минимальных социальных стандартов, как основного механизма социальной защиты военнослужащего. Последнее должно позволить определить роль и место государственных минимальных стандартов в системе поддержания необходимого качества жизни военнослужащего. Можно констатировать, что социальная защита семьи военнослужащего призвана обеспечить, с одной стороны, устойчивость качества жизни военнослужащего и членов его семьи, с другой стороны, сохранить эффективность трудового стимулирования военнослужащих. Достижение данных целей возможно при активном использовании системных инструментов формирования государственных минимальных стандартов, общественного консенсуса в комплексе административного регулирования процессов удовлетворения основных потребностей военнослужащего и членов его семьи, сохранение необходимого уровня активности военных акторов. Законодательное гарантирование государством минимальных стандартов жизнедеятельности всем членам семьи военнослужащего. В данных разработках анализируются с различных позиций факторы развития военной профессиональной культуры, закономерности и тенденции социальной защиты

военнослужащих, их отдельных воинских коллективов (А. Борщ, Ю. Быченко, П. Глушков, Н. Левентов, В. Срибный, Э. Скибицкий, С. Устинкин). Также рассматривается проблемы реализации социальных гарантий военных акторов (В. Веремчук, А. Кудяев, Б. Герш). Переход России на контрактную армию связывается с необходимостью модернизации действующей системы социальной защиты.

Таким образом, в научной литературе существует обоснование заявленной проблемы. В то же время не представлена комплексная социологическая концепция совершенствования социальной защиты военнослужащих в современных условиях. В рассматриваемых научных разработках размыты сущность и социологическое содержание социальной защиты в условиях формирующейся рыночной экономики, вопросы воспроизводства профессионального потенциала военнослужащего рассматриваются в отдельных проявлениях, проблемы взаимосвязи эффективности механизма социальной защиты и развития профессионального потенциала военнослужащего вообще в научной литературе не рассматриваются. Отсутствуют теоретические и методологические основы исследования социальной защиты военнослужащего в условиях реформирования военно-гражданских отношений в России.

Подведем итоги представленного теоретического анализа.

Социальная защита военнослужащего – это система проектных мер государства, общественных организаций, с одной стороны, призванная обеспечить устойчивость качества жизни различных представителей семьи военнослужащего, с другой стороны, сохранить эффективность трудового стимулирования военнослужащих. Достижение данных целей возможно при активном использовании системных инструментов формирования государственных минимальных стандартов, общественного консенсуса в комплексе административного регулирования процессов удовлетворения основных потребностей военнослужащего и членов его семьи, сохранение необходимого уровня активности военных акторов.

Система государственных минимальных социальных стандартов имеет не только экономическое значение (направлена на поддержание потребительских практик саморазвития человеческого потенциала во-

еннослужащего и членов его семьи), но и социально-культурное. Последнее определяет следующие функции социальной защиты: 1) социальная стабилизация (в результате достигается социальная интеграция, укрепление хозяйственных связей военнослужащего и членов его семьи в обществе); 2) обеспечение относительно равных возможностей удовлетворения потребностей военнослужащего и членов его семьи (в результате выравниваются условия жизнедеятельности, повышается социальная справедливость стимулирования трудового взаимодействия военных акторов); 3) обеспечение условий активности субъектов военного труда (повышается социально-экономическая эффективность солидаризации).

В современных условиях уместно применять узкую, а также широкую системы оценки. Узкая должна основываться на анализе изменения параметров уровня жизни военнослужащих (тенденции стабилизации и роста дохода, образования, жилищного и здравоохранительного обеспечения акторов).

На начальном этапе реформирования гражданско-военных отношений (2012 год) частично повысилась эффективность системы социальной защиты военнослужащих, в последующие годы часть данных преимуществ была потеряна. Большинство опрошенных военнослужащих по-прежнему рассматривают уровень жизни свой и своей семьи как возросший. Тем не менее, военнослужащие констатируют постепенное снижение своего уровня жизни. Стабильность социально-экономической реформы 2012 года постепенно теряется. Инфляция последующих лет существенно снижает уровень жизни военнослужащего и членов его семьи. Социально-экономическая реформа 2012 года осуществлена как разовая плановая акция. Она не была направлена на комплексное и стратегическое обновление системы социальной защиты семьи военных акторов в целом. Поэтому уровень жизни военнослужащего постепенно снижается, жилищные проблемы обостряются.

Можно представить рекомендации, направленные на совершенствование системы социальной защиты военнослужащих. Первостепенные рекомендации: разработка и реализация социального федерального проекта роста материального довольствия военнослужащих, расшире-

ние системы социальных гарантий военнослужащим, членам их семей, военным пенсионерам, обновление законодательной базы социальной защиты военнослужащих, повышение их социального статуса, формирование единого комплекса профессиональной переподготовки и трудоустройства лиц, увольняемых с военной службы, членов семьи военнослужащего.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Баландина, Т. М. Рост уровня жизни как показатель эффективности социальной защиты военнослужащих / Т. М. Баландина, Р. Н. Девлетов // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2020. – № 3. – С. 191–198.

2. Bychenko, Yu. G. Social control of food supply for Russian military personnel / Yu. G. Bychenko, I. A. Smirnov // International Scientific and Practical Conference “Development of the Agro-Industrial Complex in the Context of Robotization and Digitalization of Production in Russia and Abroad” (DAIC 2020) – P. 143–150.

3. Егоров, А. В. Особенности социальной защиты в условиях современного этапа развития России / А. В. Егоров, Р. Н. Девлетов // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2019. – № 12. – С. 55–60.

4. Пихтелев, А. М. Духовно-культурное развитие деятельностного человеческого потенциала военнослужащих / А. М. Пихтелев // Alma mater. – 2019. – № 4. – С. 62–66.

* * *

EGOROV ALEXEY VLADIMIROVICH

Senior Lecturer of the Department of Daily Activities Management

(Saratov Military Order of Zhukov Red Banner Institute of the National Guard Troops, Saratov)

DEVLETOV RUSLAN NIKOLAEVICH

Senior Lecturer of the Department of Constitutional and Administrative Law

(Saratov Military Order of Zhukov Red Banner Institute of the National Guard Troops, Saratov)

SOCIAL PROTECTION AS A FACTOR OF SOCIAL AND CULTURAL DEVELOPMENT OF A SERVICE FAMILY

Abstract. The influence of social protection on the process of social and cultural development of a military serviceman's family has been substantiated. It is proved that in the context of overcoming the economic crisis, it is important to modernize the applied state minimum social standards as the main mechanism for ensuring the development of a military serviceman's family.

Keywords: social protection, social and cultural development, serviceman's family.

* * *